

## 全市酒驾醉驾源头综合治理工作部署会议召开

本报讯（记者罗艳）4月14日，全市酒驾醉驾源头综合治理工作会议召开，市委常委、政法委书记李辉出席会议并讲话，副市长、市公安局局长张波主持会议并讲话。

李辉强调，要深刻认识开展综合治理的必要性和重要性，从讲政治、讲大局的角度，以精准的举措、务实的工作，扎实推进酒驾醉驾源头综合治理，努力为全市经济社会高质量发展创造安全稳定的道路交通环境。要精准把握综合治理时效，强化源头管控，消除安全隐患，强化执法查处，保持高压态势，完善治理机制，形成工作合力，建立会商机制，加强协同联动，加强宣传教育，提升全民安全意识，从源头上减少违法违纪问题的发生，确保人民群众的出行安全。要以严实纪律作风为保

障，加强组织领导，严格责任落实，规范执法，切实增强责任感和使命感，严肃工作纪律，强化责任担当，确保酒驾醉驾源头综合治理工作取得实效。

张波强调，要狠抓责任落实。第一时间向本县区、本部门主要负责同志汇报此次会议精神，压实各级各部门责任，构建酒驾醉驾全链条治理体系，形成横纵协同配合、强势推进的有力格局。要紧紧围绕系统治理。科学统筹各级各部门和社会各方面力量严密前端防线，从严惩处公务人员酒驾醉驾违法行为。要严抓规范执法。科学设置执勤点位，执法全程录音录像，严格落实查处酒驾醉驾安全防护“八一个”要求，以综合治理实战实效带动全市党风廉政持续转变、社风民风向上向善。



4月15日，西和县开展“4·15”全民国家安全教育日集中宣传活动，工作人员通过设置展板、发放资料等方式，向群众宣传国家安全法律法规及安全防范知识，营造“国家安全、人人有责”的浓厚社会氛围。

本报通讯员 孙攀 摄

（上接第一版）

“曾经背着行囊南下打工，如今我的行囊里装满了乡亲们的山货，一部手机，让我成了大山与世界的‘摆渡人’。”全国人大代表、甘肃省新联会副会长梁倩娟在“陇上庄园”直播间感慨道。从普通电商店主成长为助农销售超2亿元的行业领军者，她的故事成为党建引领的生动注脚。

乘众人之智，则无任也；用众人之力，则无不胜也。

数据为证，全市累计创建2个省级、6个市级、19个县级实践创新基地，其中陇小南省级基地通过“党建+电商”模式，孵化直播团队50个，带动农特产品销售额达3363万元；市县财政每年专项列支工作经费，落实公益性岗位人员专职服务，确保“有人办事、有钱干事”。

他们，是经济发展的新引擎、政治建设的参与者，也是先进文化的宣传员。

通过“四有”标准选拔代表人士，51人担任各级人大代表，160人成为政协委员，参与政府工作报告意见征询会，形成“培养一个、带动一片”的雁阵效应。

机制赋能，下活“一盘棋”

机制创新引活水，赋能发展润沃土。陇南以制度创新破解“行政化倾向明显、自转能力不足”难题，构建起“总会+分会”纵横交织的组织网络。

市级新联会作为“中枢神经”，组建新媒体、法律服务等8支专业服务队，联动9个县区会形成“一核九翼”格局。

创新推出“会长轮值制”，每季度由1名副会长牵头策划主题活动。2024年第二季度“电商助农直播周”吸引32家企业参与。

实施“会员积分制”，将参政议政

（提交提案1篇积10分）、社会服务（参与活动1次积5分）等量化考核，年度积分前30名优先推荐评优表彰。截至2023年，会员活动参与率提升至85%以上，“僵尸”会员比例得以清零。

行胜于言，质胜于华。特别是在区域协同发展层面，陇南市构建跨区域联动机制，将履职触角延伸至更广阔的协同发展版图。

与四川绵阳、陕西汉中等地新联会签

订合作协议，建立“季度互访、项目共推”机制。2024年，联合广元市开展

“白龙江畔新力量”主题活动，推动30家企业达成产销合作。组织骨干人员赴青岛、成都等7省市考察学习，引入电商直播产业园运营模式，建成陇南电商产业服

挂失 本人不慎将2023年11月29日颁发的统一社会信用代码：91621202MAD5XMQM0E的营业执照正副本丢失，现声明作废。

## 全力维护政治安全 筑牢执政为民根基

西和县委书记、县委国安委主任 张立平



政治安全直接关系到国家的长治久安和民族的兴衰存亡，习近平总书记明确要求，要把坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义制度、确保党执政安全作为维护政治安全的根本任务。我们要深刻领悟习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述，以绝对的理论清醒和坚定的政治站位，深怀“赶考”心、走好“赶考”路、答好“赶考”卷，不断夯实执政为民根基。

一、提高思想认识，严把正确方向。政治安全是国家安全的生命线。党的十八大以来，习近平总书记创造性提出总体国家安全观，明确坚持政治安全为根本，把我们党对国家安全的认识提升到新境界，为推进新时代国家安全工作提供了根本遵循。

政治安全是国家赖以生存的基础条件。习近平总书记指出：“政治安全是一个国家最根本的需求，是一切国家生存和发展的基础条件。”政治安全的核心是政权安全和制度安全，维护政治安全最根本的就是维护中国共产党的领导和执政地位、维护中国特色社会主义制度。党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是全国各族人民的利益所系、命运所系，只有坚定不移维护党中央权威和集中统一领导，才能凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力，才能引领广大人民群众万众一心朝着宏伟目标坚定前行。

政治安全是人民安居乐业的根本保障。习近平总书记明确指出：“国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。实现中华民族伟大复兴的中国梦，保证人民安居乐业，国家安全是头等大事。”

政治安全与国泰民安总是一对互为前提与基础的关系，历史一再表明，人民安全问题解决不好，势必造成社会不稳定，甚至危及国家安全。当前，中国经济社会发展面临的内外部各种风险挑战，国家安全环境发生重大变化。我们只有在国家安全工作中牢牢抓住“人民”这个根本，着力解决人民群众反映强烈的安全问题，才会获得人民群众的信赖、拥护和支持，民族复兴的动力才会更足，“中国号”巨轮才能乘风破浪、行稳致远。

政治安全是实现百年目标的战略举措。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，从党和国家事业发展全局的高度，进一步明确了新时

代新征程推进国家安全体系和能力现代化的目标任务、重要举措，为我们做好工作进一步指明了前进方向，提供了根本遵循。只有毫不动摇维护政治安全，着力推进国家安体系和能力现代化，我们才能够积极应对各类风险挑战，才能续写强国建设、民族复兴伟业新篇章，才能有效满足人民日益增长的美好生活需要，也才能不断适应世界之变、时代之变、历史之变，为第二个百年奋斗目标夯实基础。

二、聚焦重点发力，筑牢执政根基。国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础，我们只有站在党和国家战略全局的政治高度，坚持底线思维、增强忧患意识，才能从一般事务中发现政治问题，从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪，才能不断提高国家安全工作的预见性、前瞻性、主动性，才能把维护国家安全的主动权牢牢掌握在自己手中。

一要纵深推进全面从严治党。习近平总书记强调“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题”。全面从严治党是党永葆生机活力、走好新时代赶考之路的必由之路，是确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心的重要保障。新征程上，党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题，要想始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须持之以恒推进全面从严治党。各级党组织要坚决扛牢全面从严治党政治责任，进一步健全全面从严治党体系，一刻不停推进全面从严治党，不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体，持续加强党风廉政建设，增进人民群众对党的信任和支持，为党的领导和国家长治久安创造良好的社会环境。

二要寸步不让整治群腐问题。民心是最大的政治。习近平总书记指出，“江山就是人民，人民就是江山。只有坚决整治群众身边的腐败和不正之风，把全面从严治党覆盖到‘最后一公里’，才能取信于民，不断厚植党执政的政治基础和群众基础。”发生在群众身边的不正之风和腐败问题，与人民群众的生产生活息息相关，是影响社会和谐稳定、损害群众切身利益的一大毒瘤，群众对此深恶痛绝。站在新的历史起点上，我们必须以维护群众切身利益的扎实成效取信于民，持续巩固党的执政根基。要用持之以恒的毅力和对群众身边腐败和作风问题寸步不让的决心，聚焦群众痛点难点焦点问题，深入推进民生领域专项整治，严厉查处基层“微腐败”，加大力度纠治“四风”，深挖彻查民生领域腐败问题和黑恶势力“保护伞”，推动解决群众反映最强烈的突出问题，实现好、维护好、发展好群众利

益，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

三要着力提升基层治理水平。基层治理是国家治理的基石。要以主动创安主动创稳为抓手，聚焦安全生产、社会治安、公共安全、网络舆情、群体性事件等重点，建立健全社会矛盾预警机制，充分发挥网格员作用，最大限度地将矛盾消灭在基层、化解在萌芽、解决在可调和的状态，不断提升城乡风险防范和化解能力。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入落实领导坐班接访、带案下访、包案化解工作机制，着力维护群众的合法权益，切实保障社会公平正义。要持续加强网络意识形态工作，着力整治网络乱象，严厉打击网络违法犯罪行为，强化融媒体阵地建设，确保网络空间正能量充盈。要守牢安全底线，严格落实“三管三必须”责任制，细化落实安全生产责任，严防安全责任事故发生。

三、加强党的领导，强化责任落实。推进国家安全体系和能力现代化，需要科学组织、各方协同、整体推进，必须构建系统完备、科学规范、运行有效的国家安全制度体系。

一要强化统筹协调，压实责任链条。推进国家安全体系和能力现代化，是一项复杂的系统工程。需要运用系统思维来观察安全形势、分析安全问题、谋划安全对策；需要各级各部门坚持一盘棋工作思路，全局性谋划、战略性布局、整体性推进；需要各级党组织加强前瞻性思考，压实责任链条、强化协同高效、狠抓制度贯通，着力推动各领域各方面国家安全工作衔接协调、一体推进。

二要强化改革创新，建立健全机制。坚持改革破题、破立并举，进一步健全政治、经济、文化、生态等重点领域国家安全工作协调机制，更加注重作用发挥，完善情报信息等资源共享，全力打好国家安全总体战。要准确把握形势任务，加强基层力量、基础工作、基本能力建设，针对性完善机制、创新方法、丰富手段，固强补弱，全面夯实维护国家安全根基。要突出实战实用导向，加强对国安干部的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，强化业务培训和法治教育，锻造一支政治坚定、业务精良、作风过硬的国安铁军。

三要强化社会动员，拓宽宣传渠道。维护国家安全是一项正义的事业，不仅要坚定不移地“做”，也要理直气壮地“说”。要坚持集中性宣传教育与经常性宣传教育相结合，创新内容、方式和载体，坚持线上线下、传统媒体和新兴媒体同步发力，多层次、多渠道、多形式深入开展国家安全宣传教育“七进”活动，着力营造国家安人人有责的浓厚氛围，切实构筑起“横向到边、纵向到底”的国家安全人民防线。

## 关爱大熊猫 守护红豆杉

（上接第一版）

目前，白水江的社区共管共建模式已入选全球生物多样性保护“100+”案例。

白水江分局坚持将日常巡护与防灭火、禁种铲毒等工作相结合，制定了巡护管理办法和技术操作规程，建立健全资源保护管理等工作责任制，实施定面积、定人员、定职责、定任务的“四定”制度，将岗位职责细化到每一位干部职工和护林员，形成了片区内资源管护责任有人担、片片森林有人管的良好格局。

白水江分局持续加强生态保护和修复工作，加大对大熊猫栖息地的保护力度，改善栖息地质量。甘、陕、川三省联合开展岷山区域联防联治，开展生态修复，加强巡护执法，全力守护野生动物家园。

40年来，白水江在自然资源保护与大熊猫抢救方面开展了大量工作，先后完成国家、省、地级调查研究项目40余项、62个单项，荣获省部级科技进步二等奖2项。2023年10月，被生态环境部和科学技术部联合授予国家生态环境科普基地；2021年至2024年，被中国林学会确定为全国林草科普基地。

### 科学监测，洞察动态

“背上塑料篷布、睡袋、方便面，从铁楼乡寨科桥村出发，沿着茂密树林徒步向朱塔砾山顶监测样线进发，到达海拔3200米的山顶大约需要10个小时，稍作休息后就开始收集监测数据。”白马河保护站的陈源和同事，一年要进行两次这样的工作。

陈源主要负责大熊猫种群动态监测，沿途不仅要记录动物的生境情况，还要留意它们的食迹、粪便等痕迹。到达山顶监测点，收集红外相机数据，更换电池和内存卡。白马河保护站站长张华介绍：“白马河保护站共有13条固定监测线路，2条随机线路，放置红外相机45台。2024年通过两次监测，填写大熊猫野外种群状况调查表153份，野外种群记录表74份。”

据了解，白马河保护站成立于1978年，位于铁楼乡境内，管护面积1.89万公顷。这里拥有以大

熊猫、川金丝猴为代表的国家重点保护野生动物9科21种，国家重点保护野生鸟类5科22种，境内箭竹资源储量丰富，是缺苞箭竹核心分布区域。

“近年来，我们通过红外相机不断监测到大熊猫携带幼崽‘出游’，不同个体大熊猫求偶的画面，野外大熊猫的种群数量稳步增长。”张华说。

在野生动物调查中，白水江园区陆续发现了白尾海雕、中华秋沙鸭、黑鹳、梅花鹿、水鹿等新纪录物种。

在动植物保护方面，白水江分局始终坚持双管齐下。

在白水江分局机关大院里，一棵人工栽植的国家一级保护植物珙桐枝繁叶茂。

“珙桐有着‘中国鸽子树’的美称。在过去，珙桐在我国西部地区较为常见。然而，由于森林砍伐、野生苗木采挖以及气候变化等因素，现在野生珙桐数量稀少，需要通过人工造林扩大其分布范围。”白水江分局科研管理科科长王建宏对珙桐研究颇深。

据统计，白水江园区现有脊椎动物500种，其中国家一级保护动物有大熊猫、川金丝猴、四川羚牛、金猫、林麝等20种，国家二级保护动物赤狐、藏酋猴、黑熊等77种。现有种子植物136科813属1810种，有国家一级保护植物珙桐、红豆杉、南方红豆杉、紫斑牡丹等4种，二级保护植物岷江柏木、连香树、独花兰、巴山榧树等67种。

“为实现精准监测，白水江分局构建了‘空天地’一体化监测体系，利用‘AI识别’系统识别野生动物。购置无人机、巡护终端、红外相机等设备，通过传统监测手段与实时回传相机相结合，扩大监测范围、提升监测能力。如今，大熊猫、羚牛、金丝猴、金猫、青鼬等一大批国家珍稀动物的身影不断被捕捉到，就连基本绝迹的岩羊也在频繁现身，这充分表明了园区珍稀动物种类的多样性和种群的稳定性。”刘万年说。

### 加强宣传，多方参与

白水江自然博物馆坐落于白水江分局机关院内，它不仅是展示自然与文化多样性的平台，更是促进自然教育与提升生态保护意识的教育基地。

走进馆内，仿佛踏入一个生动真实的自然世界。这里以独特的自然风光、丰富的野生动植物资源为主要展示内容，采用图片、视频和动植物标本相结合的布展方式，将大自然的鬼斧神工和生物多样性展现得淋漓尽致。

“羚牛、大熊猫、小熊猫，还有穗花杉、独叶草……这里陈列着4000余件动植物及昆虫标本，每一件都是大自然的杰作。”博物馆工作人员马怀喜说，这些标本不仅具有科研价值，也是对公众特别是青少年进行生态保护教育的直观教材。

为进一步做好科普和保护工作，大熊猫国家公园白水江分局在铁楼乡李子坝村阳紫山社建成了白水江生态体验馆。

体验馆分为两大区域，分别是公众自然教育中心和大熊猫救护中心。场馆通过运用投影设备、声、光、电等技术，为参观者呈现出大熊猫等珍稀动植物在大熊猫国家公园内悠然自得的活动画面，让参观者身临其境感受国家公园的生态之美，激发公众对大熊猫、川金丝猴等珍稀动植物及其生存环境的情感共鸣，增强动植物保护意识。

“体验馆在整体设计上生动体现了‘人·大熊猫·自然和谐共生’的理念，是白水江分局‘三馆三区一基地’建设思路的重要组成部分，也是一个集科普、公众教育、标本展示、大熊猫饲养、救护于一体的多功能互动体验场馆。”白水江分局大熊猫驯养繁殖中心副主任康永刚说。

“白水江分局‘三馆三区一基地’不仅是展示自然与文化的场所，更是传播环保理念、弘扬生态文明的重要平台。”刘万年告诉记者。

近年来，白水江分局整合利用园区内丰富的自然资源和野生动植物资源，开展了形式多样的自然教育与生态体验活动，惠及众多青少年群体。其中，2023年4月开展了“生态文县·魅力国家公园”春季自然教育周活动，2024年6月开展了“自然阴平，探秘大熊猫国家公园”自然教育周活动，接待中小学师生和社会公众超过1万人。

（来源：新甘肃）

# 树牢总体国家安全观，感悟新时代国家安全成就